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E  L Ö F  I Z E  T Í S I  Á R  A :
Egész evre 8 korona. Egyes szám 16 fillér.

Megjelenik hetenkint egyszer, szombaton.

K iadóhivatal : Érkert-utcza.
Lapnnk a bel- és külföld minden nagyobb városában képv, van.

Látszólagos ellentétek,
Irta : S. K. L.

Néhány érdekeltség által, Magyaror
szág kereskedelmi- ipari érdekek vezér
képviselőjévé avatott, Sándor Pálnak, a 
kereskedelmi szerződések alkalmával tanú
sított felsziszenése egészen consequens 
dolog volt Nem várhattunk tőle más 
nyilatkozatot, mert következetlen lett vol
na saját politikai múltjához a melynek 
kordinális tétele a fogyasztó- és termelő 
érdek ellentétességének hirdetése.

Az utóbbi évtizedek a legkülönfélébb 
váltságokkal a legkülönfélébb érdek kö
rök kialakulásához vezettek. Ezen érdek
körök kialakulása természetes következ
ménye volt egyrészt a szoczialis fejlődés
nek, másrészt a munka megosztás elvén 
kifejlődő modern életnek. Mindazonáltal 
ellentétek nem hirdetett azonosak a meg
lévő ellentétekkel és a taktikából egyes 
érdekeltek különleges előnyére szolgáló 
politika pedig ritkán fedi a fennálló re
ális, érdekekkel számoló az ellenfél jogait 
tiszteletben tartó, az egységes közgazda- 
sági szempontokból kiindúló a közjóiét 
megvalósítására irányuló politikát.

Ilyen meg nem lévő ellentétekben 
alapszik azon politikai törekvés, mely a

T A F L  C  J A .
A sszonyokró l—asszonyoknak .

(Folytatás.)
Áliapüsuk meg röviden múltkori mesém 

alapján a tényállást: Egy enervált nagy úr 
megvásárolja egy anyagi tőnk szélén álló anyá
tól, leánya szereln él, az első éjszakát. A  leányka 
télig meggyőzve, felig kényszerítve a herceg 
karjaiba dofja magát, hogy eleget tegyen az 
anya parancsának és megmentse a fényt, a 
pompát, a ragyogó kül.-zint. Hiszen csak egyet
len, az emlékezethet kitörülhető éjszakáról volt t 
szó.

elfelejtette a kis leányt, az Isten tudná a hánya
dikat, kit -— mint a hogy maga szokta mon
dani — költséges despotikus passziójának 
áldozott.

És a mint mondtam, múltak ez évek s a 
herceg tiz-husz esztendővel később Kalkuttában
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fogyasztóval szembeállítja a termelőt s 
az angrariusok bűne képen akarja feltün
tetni a ma uralkodó drágaságot.

Tagadhatatlan, hogy az élelmiszerek 
drágasága ma tűrhetetlen módon neheze
dik mind azon körökre, kik megélheté
sükben kisebb jövedelemre, vagy épen 
az évek folyamán alig változott fizetésre 
vannak utalva. A leginteligensebb társa
dalmi osztályok culturszükségleteik meg
szorításával a legnagyobb harcot folytat
nak, hogy úgy —■ ahogy legalább a meg
élhetést biztosítsák s lehetőleg távol tart
sák magoktól a züllés kezdetét az adósá- 
gok lovinájának a megindulását.

Ezen egézségtelen helyzet nyomán 
támadó természetes ingerlékenységet hasz
nálják fel egyes körök, hogy maguknak 
céljaik kivívásánál a közhangulatot bizto
sítsák. Régi de elhasznált politikai fogás 
ez mely a kitűzött célok érdekében lát
szólagos érdekeltségek, valóságos érdekelt
ség képen való feltüntetése által minél 
nagyobb tábort akar biztosítani magának.

Ezen taktika nyilatkozott meg utóbb 
Justhrék választási hadjáratánál, csúfos 
vereséget szenvedve -  és ezen taktkia 
vezeti azokat, kik a fogyasztók- és terme
lők közt akarnak ellenszenvei, harcot 
kelteni

bíróság felmentette. A leányt az apa kitagadta, 
a társadalom megtagadta és száműzte.

Ha regényíró volnék, bő léereresztett, 
a mai kor ízlésének megfelelően pikáns és érdek- 
feszítő, részleteiben kiszínezett háromszáz oldalas 
rrgényt írtam volna ezen húsz soros meséből.

De az Ur nem teremtett regényírónak — 
csak megengedte, hogy öreg ember váljon be
lőlem. Afféle szelíd, fehér hajú, szabályos are- 
vonásu, nyugodt tekintetű agg, ki éleiében sokat 
látott és hallott, s érzelmeinek s gondolatainak 
nyomán az átérzett ezer és ezer igazságtalanság 
sajgó fájdalmával, de az emberiség nagy jövője 
iránti rajongó szeretetével szivében — vi-zi 

| nyolcvan évet a sír felé.
A szivemben hordott nagy fájdalom szülte i 

a mesét is, mert itt is csak arról irok, mit az
V herceg tovauíazoít Itáliából, és hamar j éietben annyiszor láttam, midőn nagy bűnösök

voltak az ítélkezők es a legártatlanabbak a 
büntetést szenvedők.

A társadalom a büntetést igazságszolgálta
tásnak hívja, noha nem más, mint államosított 
bosszúállás a bántalomnak hántással való meg- 
bosszulása.

A bosszú soha sem lehet erkölcsös, de nem

férfi megölte a szeiefőt. A gyilkost az Ítélő legyen, szüntette meg a társadalom a magan
p JL. . i., J«fc I* I ük*
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Téved mindenki, ki a drágaság elleni 
harcot a termelők elleni harcban látja 
eredményre vezetőnek. Elé" egy pillantást 
vetni a hivatalos érjegyzésre, hogy tisz
tában legyünk a kérdést illetőleg és be
lássuk, hogy itt sem a termelő sem a 
fogyasztó nem találja meg igényeinek ki
elégítését.

Julius 20-án Budapesten az elsőrendű 
borjú 80 fill. közép értékbe van jegyezve. 
Ugyan ezen jegyzésből láthatjuk, hogy 
Sopronban a fogyasztó ezen húshoz 2 
korona 60 fillérért juthat. A gazda a leg
jobb esetben 3 korona 60 fillérért érté
kesítheti burgonyáját — evvel szemben 
Pozsonyban, Sopronban ma a fogyasztó 
12 koronát kénytelen fizetni métermá
zsánként. Vegyük most egy másfél méter
mázsás borjú felnevelési, egy métermázsa 
burgonya termelési költségét és látni 
fogjuk, hogy nem a termelő az oka a 
ma fenn álló banormis viszonyoknak. A 
termelő által az eladásnál elért maximális 
ár és a fogyasztó által fizetett ár közt 
lévő különbség az oka ma uralkodó drá
gaságnak. Ha ezt a túlságosan nagy kü
lönbséget megszüntetjük anélkül, hogy a 
termelő vagy a közvetítő kereskedelem 
vitális érdekei csorbát szenvednek, abban 
az esetben megoldottuk a legfontosabb 
kérdések egyikét.

bosszút s fejlesztette ki az objektív állami bí
ráskodást. Ezen tejlődés természetes az intéz
mény alapeszméje, es célja helyes, mert az 
emberiség fejlődését védi, midőn minden bűnt 
megtorolt s az önbíráskodást elvben meg
szünteti.

A m a társadalma azonban egyik végletekből 
a másikba esik. Különösen asszonyokkal 
szemben bűntett ott, hol védeni, támogatni 
kellene és határozottan beteges szimpátiával 
ártatlannak nyilvánít szerte e világban oly nőket, 
kik: ek börtönben, vagy szanatóriumban volna 
a helye.

Ez fáj az agg szivének s azért mesél, mert 
távolodni látja a mai kort azon úttól, mely 
eszméjének a megvalósulásához a fejlett és erős, 
testben és lélekben egészséges emberiséghez 
vezet.

Mesémben is, szimbolikusan bár, de ott 
találjuk a mai társadalmi viszonyok züllésének, 
sokat tapasztalt jelenséget.

A gavallér férfi erkölcsös életet, vágyak és 
szenvedélyek föltétlen leküzdését, önmegtartóz
tatást követel a nőtől, de tehetetlenségének 
pillanatáig a roskadozó inak, reszkető kezek 
koráig legtöbb idejét arra fordítja, hogy a nők
ben szenvedélyt, vágyakat ébresszen s keresztül 
gázolva gyakran a legemberibb erkölcsi törve-

Újdonságok u. ni. cipők, Borzaiino kalapok,

keztyük, harisnyák, ruhadíszek stb. már óriási vá

lasztókban megérkeztek

Eislor Károly
cipő-, kalap-, női-, férfi- divatáru  

üzletében.
NYÍREGYHÁZÁN. Telefon szám 114.
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Lapunk kapható ÓKis, I .  Luaua, H irscliler Mór és ltottaridesz Istváuné tőzsdéjében. Mai számunk 8 oldalra terjed.
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Magyarországon kereskedők túlnyomó 
többségét a helyi közvetítő kereskedők ké
pezik. Ezeknek pedig nem az árak ma
gassága. hanem a népesség culturigényei- 
nek fejlesztése, a fogyasztóképesség nö
velése legfőbb érdekök

A kívánatos fojlődés nálunk, — hol ( 
a népesség 72 °/o-ban mezőgazdaságból 
él — csak akkor következhet be, ha a 
ma uralkodó gazdálkodási rendszert bel
terjesebbé s ez által hasznothajtóbbá tesz- 
szük. Jeszenszky Írja a magyar gazdák 
Dániába tett tannlmány útjáról szóló be
számolójában, hogy ott egy 80 holdon 
gazdálkodó középbirtokos majorja villany 
erőre van berendezve a gazda pedig hat 
szobás lakásban lakik, kocsit és automo
bilt tart Ugyan ő említ egy öt holdon 
gazdálkodó parasztot, ki évenkint circa 
tizenhétezer liter tejet ad el négy tehén 
után.

Olyan viszonyok ezek, melyek telje
sen idegenül hangzanak a magyar fülnek 
melyek azonban magyarországon megva- 
valósitva nagy mértékben hozzájárúlnának 
a mai egészségtelen viszonyok szanálásá- 
hoy. Mert a gazda nagyobb jövedelemre 
téve szert olcsóbban bocsáthatná termé- 
nyeeit a piacra, többet dolgoztatna és 
fogyasztana

Ez aznoban csak félintézkedés marad, 
ha nem gondoskodunk arról, hogy kellő 
áru értékesítési intézményeikkel a közve
títő kereskedelem szabályozásával, a fo
gyasztási adók megváltoztatásával lehetet
lenné tegyük azt, hogy a fogyasztó a be
szerzési ár háromszorosán kénytelen meg
vásárolni az árut. Csak a gazdálkodás jö
vedelmezőbbé tétele, a ma uralkodó ke
reskedelmi viszonyok szanálása az adók 
igazságos elosztása gyógyíthatja a legak
tuálisabb bajt: a drágaságot.

Az ekö magyar kertváros,
(Hogyan kellene a Bojtost és Érkerlet rendezni ?)
.Kiskert művelés, a szociális törekvések 

terén. Munkáskertek* cim alatt megjelent egy 
hét ivre terjedő propagáló irat, a melynek szer- j 
zője S zán tó  G yőző, debrcczeni gyáros.

A vaskos fűzet, a melyet Szávay Gyula, a

nyékén, legelrejtettebb céljainak egyike, hogy 
minél kiválóbb nők, minél többen, minél több
ször öleljék magukhoz erény hősi kebelét.

A herceg is, mint oly sokan a kéj oltárán 
áldozta ifjúságát, az erkölcsöket, de fejlődő 
tehetetlenségének irigy dühében a legszigorúbb 
erény bíróvá leit. Megölt egy ifjút, kit egy nagy ! 
szerelem mentett, oly bűnért, meiyet ő annak I 
idején kéjért remegve, csupa passzióból ezerszer j 
elkövetett. Elűzött egy nőt, ki kiélt férje mellett : 
meghallgatott egy ifjú szerelmes fiút, ki ép úgy 
mint ő fiatal korában szépen tudott beszélni, 
kérni s a férj uramtól csak annyiban különbö
zött, hogy szerelemről szólva nem hazudott.

Véletlenül a herceg felesége valamikor egy 
éjszakán át kedvese volt későbbi férjenek s igy 
megtörténik, hogy megöl egy ifjút azért, mit ő 
tett meg először — büntetlenül — pedig a 
leányi erény és asszonyi erény közzül csak az 
első lehet szigorúbb.

Itt a véletlen közel hozta egymáshoz a ki
rívó igazságtalanságot. De kérdem vájjon nem-e 
szól meg, ítél, büntet, sőt sokszor öl a férfi oly 
bűnökért, melyek tulajdonkép az ő bűnei.

(Folyt köv.)
Aggastyán

.Kiskertek világa* cimü előszavával bevezet, 
ismerteti könnyedén folyo nyelvezettel a kert
városok fejődésének minden fázisát. Az illusztris 
a tárgyat teljesen kimerítő szerző abból indul 
ki, hogy az ipar az újkor gazdasági életében a 
város alapítások legfontosabb tényezője. A váro
sok növekedése és fejlődése legtöbbnyire vala
mely iparágnak virágzására vezethető vissza, 
mert az ipar konczentrálta a munkaerőket, 
össze gyűjtötte a családokat. Csak későn ismerte 
fel az ipar ezt a jelentőségét és csak a legújabb 
időben tudta tervszerűen fejleszteni és az össze
ség javára fordítani. Az első kísérletek hazája 
Anglia, a hol ez az intézmény kitünően bevált. 
Németországban is volt az ipari fejlődésnek 
eredménye az első német kertvárosnak alapítása.

Idestova három esztendeje annak, hogy 
Szántó Győző d ‘breczeni gyáros a munkásin- 
tézincny meghonosításán fáradozik. Debrecenből 
indult útnak ez az inlézmény, a mely az em
berhez méltó büszke öntevékenységre való alka- 
lomadussal akarja munkálni azt a nagy czélt, 
a melyre a törvénykezési parancsoló tevekenyseg 
és az alamizsnálkodás nyomán megalázkodást 
váró társadalmi jótékonyság csak mérsékelt 
eredménynyel törekedhetik.

Világos, hogy az intézmény jellege csak a 
közhasznú lehet. Következik ez a ezéi k ö zfe la d a t-  
szerű  jellegéből. A kis család csak olcsó bérle
tekkel boldogulhat, ezért ki kellett zárni a 
spekulatív elemet.

Ennek az előfeltétele a sa já t terü le t. Ezért 
eppen D .-breczenben, a hol oly sok a város 
körül elterülő saját föld. legczelszerübben városi 
kezelésben lehelne ellátni az ügyet. Egyelőre a 
.Közhasznú munkáskezek egyesülete* vállalta 
a feladatot es derekasan teljesiti misszióját.

Az összbenyomás, a mit a debreezoni kertek 
keletkezésük első tavaszának csírázásában mu
tatnak, es más lélekemelő és felet le sokat Ígérő.

Éles, lebilincselő világ a kiskertek világa, 
százszor megáldja üde bólogató képevei mind 
azokat, a kik csak valamit tettek érdekében.

A ki e modern szocziális mozgalom iránt 
érdeklődik, tanulmányozza a bevezetésben em
lített könyvet és nezze meg a most már virágzó 
debreczeni kiskerteket, a melyek gazdái több 
boldogságot merítenek a szazméleres kiskertecs- 
kéből, mint masok sok ezer holdas bérletükből.

Talán akad Nyíregyházán is ennek az 
eszmének egy Szántó Győzője, a ki azt itt is 
meghonosítja. Krónikás.

Kérelem  az állatvédő egyesület 
ssabolcsvárm egyei tagjaihoz,
Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület 

hivata[os közlönyében, a .Köztelek* ben két 
tudományos intézetünk vezetői között polémia 
folyt lényegében a fölött, vájjon a rovarevő 
madaraknak gazdasági jelentősége van-e és azok 
ebből a szempontból részesitendők-e védelemben ?

Ennek a kérdésnek megvitatása a gazdák 
körében nagy feltűnést keltett, annál inkább, 
mert a két előkelő tudományos intézet vezető
inek vitatkozása a dolog termeszeiénél fogva a 
kérdés eldöntésére nem vezethetett.

Mellőzzük a mindkét oldalról felhozott érvek 
és adatok szembeállítását és bírálatát, mert 
polémiába keveredni egyáltalában nem óhajtunk.

Kötelességünk azonban nekünk is a kér
désben elfoglalt álláspontunkat a t. társegyesü
leteknek és ezek utján az érdekelt nagyközön
ségnek tudomására hozni.

Álláspontunk pedig az, hogy a leghatáro
zottabban valljuk a rovarokkal táplálkozó ma
daraknak azt a kiszámíthatatlan nagy hasznát 
és jelentőségét, hogy a mező- és erdőgazdaságot 
a rovarok milliárdnyi értékekre rugó kártétele
itől megóvják és hogy ennélfogva az állami 
hatóságnak épugy, mint a társadalomnak köte
lessége mindent elkövetni a végre, hogy a ro
varevő madarak szaporodása előmozdittassék.

Merőben feleslegesnek ítéljük, hogy állás
pontunk indokolására adatokat hozzunk fel.

Elegendőnek véljük, ha egyszerűen arra utalunk, 
hogy álláspontunk egyezik földmivelési kormá
nyunk irányával es egyezik — lehet mondani 
— az egész müveit és tudományos világ néze
tével is.

A rovarevő madarak gazdasági jelentősége 
mellett állást foglalt a földmivelésügyi kormány, 
midőn 1896-ban az addig tisztán a madárvonu
lások megfigyelése érdekében fennálló ornitho- 
logiai központot saját ügykörébe átvette és a 
gyakorlati madárvédelem érdekeinek ápolásával 
megbízta ;

Midőn 1899-ben a törvényhozás hozzájá
rulásával 62,000 korona költséggel .Magyaror
szág madarai különös tekintettel gazdasági jelen
tőségükre* (Chernél István irta) cimü nagy 
alapvető munkát kiadta;

Midőn 1901-ben egy törvényen alapuló 
rendelettel 89 madárfaj absolut hasznosnak je
lentett ki és azokat minden kivétel nélkül való 
védelem alá helyezte;

Midőn a haladó kultúra következtében meg- 
togyott természetes fészkelő helyek pótlása 
érdekében a mesterséges fészkelő odvak tömeges 
gyártását és terjesztését megindította;

És végre midőn a ma?y. kir. ornithologiai 
központot megbízta, hogy a madarak haszná
nak es kárának kérdését azok táplálkozásának 
folytatólagos és állandó megfigyelése utján ta
nulmányozza és ennek a tanulmányozásnak tá
mogatásra az állami megvizsgáló és az allami 
rovartani állomásokat utasította.

De a rovarevő madarak gazdasági jelentő
segét teljes nagyságban az a körülmény iünteti 
fel, hogy e madarak védelmet épen a földmi- 
velésre nézve megállapított hasznos voltuknál 
fogva az egész művelt világ szükségesnek elis
merte és a madarak megvédései nemzetközi 
erdeknek jelentette ki.

Hazánk egy nagy fia, gróf Andrássy Gyula 
volt az, aki mint közös külügy miniszter mar 
1875-ben indította meg azokat a tárgyalásokat, 
melynek célja az volt, hogy Európa valamennyi 
államai egyértelmű kötelezettségek vállalásával 
nemzetközileg biztosítsák a hasznos madarak 
védelmét.

Azóta, tehát Közel 4 évtized óta, lehet mon
dani az egész müveit világ illetékes természet
tudósai és a küiörnbözö államok kormányai es 
diplomatái azon munkálkodtak, hogy Európa 
valamennyi államát egy megfelelő nemzetközi 
egyezménym egkötésére bírják, mely munkálkodás 
eredménye a Páiisban 1902. évben a hasznos 
madarak védelme érdekében létrejött első nem
zetközi egyezmény volt, mely nálunk is törvénybe 
iklattatott.

Ennek az első nemzetközi egyezménynek 
jelentősege kitűnik abból, boy az 36 madárfaj
nak, mint hasznosnak nyújt védelmet 12 külön
böző államban.

Ezt a jelentőséget 1909. december hóban 
elismerte még Olaszország is, amely a római 
nemzetközi mezőgazdasági intézet közgyűlésén 
hozzájárult ahhoz a határozathoz, hogy a párisi 
nemzetközi egyezményhez még nem csatlakozott 
államok és igy Oroszország is az egyezmeny 
kötelékébe lépjen. Ennek jelentősége annál na
gyobb, mert ezzel a lépessel Olaszország, hol 
az apró madarak miliárdjai a nagy néprétegek 
állandó fogyasztási cikkét képezik a madarak 
gazdasági fontosságát a nép élelmezési érdekek 
fölé helyezte.

Eltekintünk a madarak gazdasági jelentő
ségét méltató tudományos munkák, emlékiratok 
és tanulmányok, kísérletek és intézetek impo
náló nagy számától és még csak egy momen
tumra utalunk:

az amerikai egyesült államok époly életre
való, mint gyakorlati érzékű nemzeté a rovar
evő madarak gazdasági hasznát oly fontosnak 
és minden kételyen kívül állónak ismerte el, 
hogy ennek tudatát az egész nép érzületébe 
beoltandó, a madarak és ezzel összefüggésben 
a fák kultuszának két külön ünnepi napot szen
tel az egyesült államok területén levő valameny- 
ovi népiskolában.

T E L E F O N  1 2 9 . T E L E F O N  1 2 9 .
EP Tjl)T[ AjlfTjö az idén előrehaladottságánál fogva

* mélyen leszállított árban kaphatók :

női*, férfi divat és rövidáru üzletében,

ám
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Mindezek után felkérjük a t. társegycsüle- 
teket, hogy saját hatáskörükben kövessenek el 
mindent, hogy földmivelő országunk egyik leg
jelentékenyebb erdőket képviselő madárvede
lem nagy jelentősége iránt a gazdaközönség 
bizalma nemcsak hogy meg ne ingattassek, 
hanem gazdáink saját jól felfogott érdekükben 
fokozott rokonszenvvel forduljanak az okszerű 
madárvédelem fejlesztése felé. melynek általános 
felkarolása alapos kilátást nyújthat nekik arra, 
hogy belátható időben a rovarevő madarak, 
mint a gazda legtermé.-zetesebb és legigényte
lenebb szövetségesei meg fogják őket óvni a 
terményeiket puszlitó bogarak kártételeitől es a 
rovarirtás mindenféle költségei!öl és zaklatása
itól egyaránt.

A gyakorlati madárvédelem rendszeres fel
karolása és fejlesztése c-ak mintegy 5 évvel 
ezelőtt indult mag. A mozgalom tehát oly any- 
nyira uj és a kezde‘ nehézségeivel küzd, hogy 
minden tamadas csak a legkarosabb visszaha
tással lehet a még meg nem erősödött közvé- 
leményre. Azért kétszeres kötelességünk, hogy 
munkatársaink figyelmét és segítségét kikérjük 
arra, hogy madárvédelmi törekvéseink még 
zsenge kezdetének megakasztását a gazdaközön • 
seg megfeitlő felvilagositása utján ellensúlyozni 
igyekezzenek.

A Magyarországi Állatvédő Egyesületek
S övétségének nevében:

Monostori Károly, Máday Izidor,
nyug. ny. r. tanár, főtitkár, ny. min. tanácsos, elnök.

Gazdasági m unkaprogram  és 
kereskedőink.

A kormány munkaterve, melyet ehőbb a 
trónbeszéd foglalt, most pedig a munkapart 
felirati javaslata ad elő, a gazdasági feladatok 
megvalósítása szempontjából nem mondható 
szegényesnek, mert a gazdasági tevékenység 
minden ágazatát érdeklő törvényjavaslatok és 
intézkedések vannak benne felsorolva. Nem 
mondhotnók, hogy a kormány uj eszmékkel, 
gazdasági fejlődésünk nagyszabású előmozdítá
sának tervevei lepett fel, de erre egyelőre nem 
is számítottunk, mert elsősorban a múllak mu
lasztásait kell pótolnunk, a hibás alkotásokat 
ítéli megjavítanunk hogy jó alapokon folytat
hassuk gazdasági szervezetünk kiépítését. Külö
nösen barom fő csoportját állapíthatjuk meg a 
programmba befoglalt teendőknek.

Első helyen a mezőgazdasági fejlesztése 
erdekeben tervbevett intézkedések foglalnak he 
iyet. A szakoktatás, az értesítés, a telepítés es 
parcellázás erdekeben szükséges teendők vannak 
különösen kiemelve, anélkül, hogy a program 
e teendők bővebb részletezésébe bocsátkoznék. 
A mezőgazdaság istápolása ellen az országban 
senkinek sem lehet és nincs is kifogása és igy 
az ellen sem, hogy a kormány és a törvény- 
hozás különösebb gondot fordít a mezőgazda
sági termények jobb értékesítésére. De végre 
már tisztáznunk kell az értékesítés ügyét s el 
keli döntenünk azt a kérdést, hogy az értéke
sítésnek a kereskedelem vagy más felállii!andó 
uj szervezet legyen-e a közvetítője. Az előzd 
kormányok belelovagolták magukat abba az 
eszmébe, hogy a mezőgazdasagi termények jobb 
értékesítése céljából meg kell teremteni az érté
kesítő szövetkezeteket, vagyis ki kell azt venni 
a kereskedelem kezéből. Ez a tendenczia nyil
ván bizalmatlansági vótum a kereskedelem ellen, 
melyre ez rá nem szolgált és amely ellen min
dig teljes joggal tiltakozott. Most is erélyesen 
tiltakoznánk az ellen, ha a koimány és a tör
vényhozás az értékesítő szövetkezetek állami 
támogatásban való részesítése utján s nem a 
legtermészetesebb utón, a kereskedelem igény- 
bevételével akarna az értékesítést megoldani. 
Rem-ljük. hogy m m teszi, e helyet inkább a 
kereskedelmet hozza abba a helyzetbe, hogy 
ezt a szolgalatot a mezőgazdaságnak megtehesse.

A második csoportba a közlekedésügy fej
lesztését céizó intézkedések tartoznak. Nagy 
súlyt helyez a tervezet a Máv. szolgáltatási 
képességének helyreállítására és ha végre annak 
a rettentő sok mizériának, melyek a Máv. ellen 
evek óta pariasz tárgyát képezik, csak egy re-

o m .

sze is meg lesz szüntetve, már azzal nagy bálára 
kötelezi maga iránt a kereskedelmet, ügy tud
juk, hogy beruházások czéljára a kormány nagy 
összegű államkőlcsönt szándékozik beszerezni s 
reméljük, hogy ennek hozamát elsősorban a 
Máv. szolgáltatási képességének teljes mérvben 
való helyreállítására, sőt lehelő fokozására hasz
nálja fel. De a közlekedés fejlesztése érdekében 
felemlíti a munkaterv a magyar csatornahálózat 
tervének megvalósítását is. Ha jól tudjuk, min
tegy tiz év óta szőnyegen forog a Duna-Tisza 
csatorna. —■ amely Szabolcsmegyét is közelről 
érdekli amiként azt Straub Sándor a Szabolcsban 
kimutatta — a Budapest fiumei csatorna és 
még néhány vizi ut létesítésének sokszor vita
tott ügye ; történtek is ez irányban előmunká
latok, de mindeddig csak a tervezéseknél ma 
radtunk, Mig Ausztria hatalmas erőt fejt ki uj 
vizi utak létesítése érdekében. Nagy ideje már, 
hogy tervezgetés és légvárak építése helyett 
végre mi is hozzáfogjunk a megvalósíthatók 
megvalósításához s mivel eppen Hieronymi 
kereskedelmi minisztert a csatorna hálózat apos
tolának ismerjük, hisszük, hogy ez a program
pont nem marad Írott mulaszt.

A harmadik csoportba foglaljuk az ipar 
és kereskedelem különleges érdekei szempont
jából a aiunkatervbe felvett teendőket. Már 
csak tormaságszamba megy hogy a Romániával 
megkötött kerefkedelmi szerződést vegre életbe
léptetik, de a trónbeszéd más Balkán-államokkal 
sürgősen megkötendő szerződésekről is szól s 
ezek közt első helyen a szerb kereskedelmi 
szerződés megkötését kell érintenünk. Ez sür
gősnek és fontosnak lévén kimondva, reméljük, 
hogy a kormány kellő erélljel szál szembe az 
agráriusok akadékoskodásaival s e tekintetben 
bizton számíthat nemcsak a kereskedők és ipa
rosok, de a nagy közvélemény helyeslésére is. 
Különös megnevezés nélkül némely, az ipart 
érdeklő törvények alkotásáról is szó van a 
tervezetben, mialatt az uj törvény megalkotását, 
a munkásbiztositási törvény módosítását kell 
értenünk. Mennyiségileg nem sok, de súlyra 
nézve jelentékeny törvényhozási alkotások lesz
nek ezek s habár a kereskedelemnek más 
irányban is vannak rég hangoztatott jogos 
kívánalmai, egyelőre megelékszünk ha a tör
vényhozás ezeket a törvényeket megalkotja.

HDM1Xásván y ;
VÍZ

B A K T K R 1 Ü  M- M E N T E S
természetes  á s v á n y v íz

ü d í t  g y ó g y í t . ü d í t  g y ó g y í t .
Vese- és holyagtajeknál, a vesemedence idült 
hurutjainál, hugykő- es fényképződésnél, a lég
utak es a ki válasz! ó szervek hurutos bantalmai- 

nal kitűnő hatágúnak bizonyult. 
t m r  O R V O S I L A G  A J ÁNL VA .  

Főlerakat:

Wassermann Sámuel
füszerkereskedésében 

N y í r e g y h á z á n .  
Telefon szám 121.
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Bűnös visszaélések az élelmiszerek 
kereskedelmében.

Húsúnk legjavát Bécsben fogyasztják el. 
Előkelő vendéglősök, akik vendégeik elé Ízletes 
huspecsenyét akarnak tálaltatni, hozatják a hus- 
Ciemegét Becsből. A legszebb tojás és legjobb 
tyúkok Angliába vándorolnak és a külföld asz
talain díszeleg a legremekebb magyar szőlő és 
a legjobb izü magyar származású gyümölcs. A 
mi számunkra visszamarad és amit paprikás 
árakon nálunk eladnak, az már másodrendű 
portéka. Elsőrendű élelmiszereket nálunk sokkal 
drágábban kell megfizetni, mint a boldog 
országokban, a melyekbe azokat kiviteii cégeink 
szállítják. A legfinomabb termékeink idegenbe 
vándorolnak, ami nagv baj, mert nem feles- 
mamaumammm em u  ma m i i  i n n — n i m m

legünket adjuk tovább. A mi kivitelre kerül 
csak jelentékeny részé egy elégtelen termelésnek, 
a mi által a legszükségesebbet is elvonják a 
hazai szájaktól gazdáink gyönyörködnek a már 
elavult frázisban, a mely arról regél, hogy 
hazánk tejjel mézzel folyó ország és irtóznak a 
tejgazdaságtól, a kertészkedéstől, a mi kompli
káltabb ugyan mint a gabona termelés, de leg
alább jövedelmezőbb. Milyen deplorabilisek a mi 
állapotaink, konstatálhatja az is, aki a vonaton 
végig robog az országon, a nélkül, hogy a 
kereskedelmi góczpontokat felkeresné. Ha egy 
külföldi nagy városhoz közeledünk, látunk nagy 
terjedelmű zöldséges, gyümölcs kerteket, a melyek 
éles kamrái a városnak. Nálunk csak ringó 
kalásztengert vagy krumpli földeket találnak a 
város szomszédságában. Ha nem volna egy 
csomó bolgár olyan okos, hogy nálunk zöldség
termeléssel megszedje magát, nem tudnának a 
gazdasszonyok zöldséghez jutni.

Az élelmiszerek mennyisége, amely piacra 
kerül, elégtelen és a kereslet és a kínálat közti 
óriási differencia az exorbitans árakban talál 
kifejezést. A mi a nagy áraknál nagyobb baj, 
az nem más, mint, hogy amellett meg meg is 
rontják a minőséget. Más alkalommal kimutatjuk, 
miképpen és hol hamisítják a tejet, a vajat, a 
túrót, a tejfölt, a sört, a bort, a kenyeret, a 
lisztet stb., amely Nyíregyházán piacra kerül. A 
hiányos ellenőrzésnek es rajtakapás esetén a 
csekély pénzbírság merészebbé teszi a méreg- 
keveröket. Csak a törvényhozás segíthet ezen a 
bajon, egyrészt gazdasági utón teendő intéz
kedésekkel, másreszt az élelmiszerek hamisítóját 
szigorúan sujlo törvényekkel.

hás.

Kutyák.
I. kép.

Szereplők: 1. Egy édes, bájos kicsike ku- 
tyuska, akinek győnyörüszép, uj veretű száj- 
kosaracskája van, szép piros posztófityegőkkel, 
puha, párnázott szijjakkal. Nem vagyok egészen 
kutyaszájkosár szakértő, nem ismerem ki ma
gamat, — kivált mert. hogy nem is láttam, 
csak úgy hallottam ezt az esetet, de vagyok 
szives elfogadni igazul — ugyan renessance vagy 
Chanteclairt-stylusban van tartva az ősmagyar 
sőt ősszittya iparag eme modern hajtása. De 
szép. Nagyon szép, olyan szép, amilyent egy 
nagy kutyakedveló úriember tud beszerezni a 
drada kis kedvencecskéje számára, a törvény 
rettenetes intézkedéseinek szörnyű kényszere 
aiat .

2. Egy kis fiú. Egy egészen közönséges, 
kétlábon járó, sőt ugráló embercsemete. Akinek 
nincs szájkosár sem a fején sem a kedvén. És 
á tudásán sincs és elég ostobácsia a kis 
haszontalan, — hogy ebben a nagy kutyatitaimas 
időben kutyával játszik. Pajkoskodik, enyeleg 
vele, mint valami megbízható, jó, igaz. . . ohó, 
hátmég. Majd ideírtam, hogy emberbaráttal. És 
igy megint olyasmiről akartam beszelni, — amit 
míg sohasem láttam.

3. A gazda. A kutya gazdája. Akiről én 
fentebb holmi szentimentális, vizenyős, méla 
érzelmeket voltam vakmerő föltenni, sőt föl
tételezni, szeretetet, kíméletet, jóságot, szivet, 
lelket, meg más efféle fölösleges és divatjamúlt, 
bolond kis holmikat. Természetesen, rövidiátoan 
és ostobául. Jóság? Lágyszívűség? Ugyan. For
gassuk a filmet tovább.

A gyerek játszik, a kutya is játszik, a 
gyerek ugrik és a kutya is ugrik. És pedig 
egyenesen a gyerek nyakába ugrik.

Szörnyű! Ugrott a kutya ! A szájkosaras, 
ölbeli kis dög!

És a gazdája megfogta a két hátulsó lábát 
é9 a fejét széjjellocsantotta a legközelebbi falon.

Huh. Röpködnek vijjongva a bauyák, — 
zordon, sötét, szörnyű kép a középkorból. Végig- 
sivit az embereken a borzalom, — ilyen brutalitás. 

II.
Ezt már láttam, — bár még mindig idegen

nel történt s en csak néztem.
Sikontgatva szaladó parasztasszony. Teli • 

sápitozza az utcát és fölveri a városháza vasárnap 
délutáni csöndjét a jajongásaval. Kiriasztja csőn-

I Házlebontás miatt
D I V A T C I K K E K  mélyen

az összes raktáron levő . Stern Sándor ■
leszállított áron lesznek kiárusítva, M t ó a t l n i  üzletében Pazonji-u. 2, I
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des nyugalmából az inspekciós rendőrt, bele
kapaszkodik a kezembe, hogy segítsek rajta.

Unom az asszony sírását, — ámbár hiszen 
megyek véle ahová könyörög, hogy menjek. 
Utóvénre nem az ő gyereke az első, akinek a 
combjába belemélyedt a hegyes, fényes, fehér 
kutyafog! Hát érdemes azért ilyen sipákolást 
csinálni ? Ilyen buta, ostoba ijjedelmet ? Ilyen 
kúriát ütni, sírni, rimánkodni nagy türelmetlenül, 
hogy azonnal jöjjenek a kutyáért, már vigyék 
és már nézzék, figyeljék, tudják meg, hátha 
veszett ? És vigyék, jaj, vigyék nagyon, vigyék 
hamar és hozzák is vissza már biztos gyógyul
tan, bajnélkül a gyerekét ! A gyerekét, akinek 
semmi baja sem volt még ezelő.t egy órával 
és most már kiégetett lábbal és egy szörnyű 
jövőtől még sem biztositottan fekszik a dikon.

Igazán, őszintén unom a parasztasszony 
buta, féktelen, lamentálós ijjedelmet. Megha
rapta a kutya? Hát aztán? Várja ki a rendjét 
neki is született Pasteur, de nem csak kizáró
lag neki ! Piyan mozgósítást csinálna abból a 
rongyos kis kutyaharapásból, mintha legalább 
is összedült volna a megyék önkormányzati joga.

111.
Itt mar aztán magam vagyok. Alkonyat 

van és hazafelé jövök, egyedül es elgondolkozva ; 
ostobaságokon persze — azokba tud az ember 
leglobban elmélyedni. Megszűnik szinte körülöf 
tem levő viláS ram nézve, haladok, mint egy 
gép. Ismerem az ut minden görbületét, minden 
taposott ösvényt a fű között, minden partot, 
minden vizenyősebb aljat.

Egyszer mellém moszatol, sündörgőzve, 
nyafkáivá egy piczi, bohókás, buta kis kölyök
kutya. Látom, nézem is a furcsa fekete-fehér- 
tarka, közönséges kis kuvásztestét, ami azonban 
mégis kedves aiuaga gyermekes, lágy vonalaival. 
Nézem is önkén'elen szeretettel nézem pedig, 
hogy megcsóválja kis farkát és hozzásimul a 
cipómhoz.

— No eredj hát, bizony rád hágok, kis 
buta ne állj az utamba !

És kikerülném, — azonban keresztül villan 
az eszemen, — hisz ez kutya!

És olyan ez a szó, „kutya*, mint a tüzes 
riadó. Félre ugrok szinte léleknélkül, fölkapom 
az ernyőmet és főbevágom a kis tehetetlent.

És reszket minden idegszaiam a nagy iz
galomtól.

riporter

— Uj pénzintézet. Debreczeni kereske
delmi részvénytársaság cég alatt a Gyáriparosok 
hitelszövetkezete 400,000 korona alaptőkével 
részvénytársasággá alakul át. Az igazgatóság 
tagja köz* helyet foglal Mandel Dezső nyírbátori 
gyáros. A felügyelő-bizottságban képviselve van
nak a szabolcsmegyei részvényesek Sándor Mór 
nyíregyházi igazgató és Steinberger Simon nagy
halászi birtokos személyében. Sándor Mór egy
úttal elnöke az igazgatóságnak.

— Uj gazdasági tudósító. A m. kir. föld- 
mivelésügyi miniszter Szabolcsvármegye dadai 
alsó járására Szasszarath Ferenc büdszentmihályi 
lakost a gazdasági tudósítói tiszttel bizta meg.

— A nyírbátori levélhordó titokzatos 
halála. Lapunk utolsó számában megírtuk, 
hogy Szilágyi András nyírbátori levélhordót a 
vasúti átjáró közelében holtan találták. Az első 
gyanú az volt, hogy gyilkosságnak esett áldo
zatul. A megindított nyomozat azonban meg
állapította, hogy Szilágyi valószínűleg öngyil
kosságot követett el. A testén látható horzsolá
sokat eses közben szerezhette. Egyébként is 
gyilkosságra mutató körülmények nincsenek. A 
csendőrség mindamellett folytatja a nyomozást, 
mert még mindig tartja magát a hir, hogy egv 
közeli rokona ludas a bűnös dologban.

— Vasúti hírek. A kereskedelemügyi m. 
kir. miniszter legutóbb a következő előmunká
lati engedélyeket adta ki egy év tartamára: A 
szabolcsmegyei helyi érdekű vasút, részvénytár
saságnak Kisvárda állomástól Nyírbátor állomás 
keresztezésével egyrészt Érmihálvfalva, másrészt 
Nagykároly állomásig vezetendő szabványos

nyomtávú gőzüzemű, helyi érdekű vasútvonalra ; 
a nyiregyházavidéki kisvasutak részvénytársaság
nak a nyíregyháza—dombrádi fővonalnak Nagy
halász, esetleg Telektanya állomásból kiágazólag 
Kenoecse állomásig vezetendő keskeny vágányu 
vasútvonalra.

— Pályázat. A nyirgyulaji jegyzői állásra, 
amely ezer korona fizetéssel, 420 korona külön
féle átalánnyal, 32 hold főid haszonélvezetével, 
szabad lakással dotáltatik, pályázatot hirdetnek 
Pályázatok augusztus elsejéig adandók be a 
nyírbátori főszolgabírónál.

— Tátralomnlc/ií galamblövószeti ver
senyek. A sportnak az idegen forgalomra gya
korolt hatását a Tátra C'ub lomniczi versenyei 
iránt a külföldiek részéről megnyilvánuló nagy 
érdeklődés ékesen bizonyítja. Természetes dolog, 
hogy a magyar társadalom vezető körei is igen 
nagy számban kéretik föl az általuk annyira 
kedvelt versenyeket, igy Szabolcsmegyéből gróf 
Vay Tiborné, Lipthay Bda stb. vesznek részt a 
versenyekben. A Tatra Club julius 16-án kezdő
dött galamblövő versenyei mgyon érdekes le- 
folyásuak.

— A debreczeni kamara ösztöndíjai.
Most járt le a határidő a kamara ösztöndíjainak 
második csoportjára, amely csoportba a szak
iskolai é< tandijmentességi ösztöndíjak tartoznak. 
A kain ua közös bizottsága a nagyszámú kérvény 
elbírálása végett még e héten ülést tart es ki
hirdeti döntését.

— Tilos a potya kávéházi telefonálás.
A nyíregyházi kávéházak törzsvendégeit nem 
éppen kellemes meglepetés fogja érni a napok
ban. Siket Traján nagyváradi posta- és távirda- 
igazgató rendeletet bocsát ki és szigoruan meg
hagyja, hogy minden előfizető csakis a saját 
használatára veheti igénybe a telefont. Mások 
egy korona dijat tartoznak fizetni. Alegszenva- 
déíyesebb telefonáló egyének éppen a kávéházi 
törzsvendégek, akik örökké a kávéházi telefont 
és a központi kisasszonyt nyaggatják. Termé
szetesen, ha bejön a koronás rendszer, a potya 
beszélgetések száma alaposan megcsappan. Az 
uj rendszer pár mp múlva életbe lép.

— Élénkség a borpiacion. Az idei nagy 
károk után es a peronoszpóra pusztítása követ
keztében igen valószínű, hogy az idei bortermés 
nagyon csekély mennyiségű és minőségileg is 
gyenge lesz. Erre való tekintettel az osztrák 
borkereskedők nagy mennyiségű régi termésű 
bort vásárosuk spekulációra. Ez az oka, hogy 
a nyíregyházi borpiac is megélénkült. A kereslet 
itt is emelkedett.

— Uj név. Lermán Hermán buji illetőségű 
miskolczi lakos családi nevének Lukács-ra kért 
átváltoztatása belügyminiszteri rendelettel meg
engedtetett.

— Felhívjuk olvasóink figyelmét lapunk 
mai számához mellékeit Glayton és Schuttle- 
worth Ltd. Budapest, VI., Váci-körút 63. gép
gyár vetőgépekről és földrnivelő gépekről szóló 
mellékletére. A cég érdeklődőknek díjtalanul küld 
árjegyzéket.

— Az Iskola-Egyesület bélyegei. Kétezer 
taggal azt megtenni, amit az Országos Magyar 
Iskola-Egyesület huszonöt év alatt alkotott : 
Magyarországon csoda. Itt, ahol, amikor a kul
túráról volt szó, a nemtörődömség emelt gátat 
mindenkor a törekvések elé, akadt egy egyesület, 
amely szívós, akadályt nem ismerő munkával 
lerakta szélesen a magyar kultúra alapkövét. 
Iskolák, óvodák, népkönyvtárak, iskolán kívüli 
tanfolyamok szolgálják ma már az egyesület 
érdekeit, egyben a Nagy Magyarországnak, a 
hatalmasnak, erősnek eszményképét. És amig itt 
nálunk igazán csak egyesek nagylelkű áldozat- 
készsége, lankadatlan munkája áll ennek az 
eszmekörnek szolgálatában, addig a szomszéd
ságunkban, az ugyanezen céllal működő Deut- 
scher Schulverein és hasonló intézmények száz
ezreket számláló gárdára támaszkodhatnak. Egy 
pár nap óta mérhetetlenül közelebb van mind
annyiunkhoz az egyesület támogatásának módja 
és kézenfekvőbbé lett a segítés. Az Iskola-Egye
sület bélyegeket bocsátott ki. Tavaly tette elő
ször, araikor a szines turulos kép elhagyta a 
sajtót. Az a turulos bélyeg, amelyet oly jólesőeu 
láthattunk itt-ott igaz jó magyar emberek leve
leinek hátsó lapján zárójegyként, lelkesedni tudó <

komoly üzletemberek számláin, egyik-másik ét
terem számolócédulaján. Az idén tizenkét bélyeg
gel jött ki az Iskola-Egyesület. Igazi művészi 
munka ez a tizenkét bélyeg, becsületére válik a 
tervezőjének, a teremtőjének. A rajz tökéletes
ségéhez a szin stilusa is járul, finom zöld ár- 
nyuak és kékben pompázók ezek a bélyegek. 
Mindegyiken inás-más kép van. Ilyenek: II. Rá
kóczi Ferenc, az aradi 13 vértanú szobor, az 
aradi Kossuth szobor, parádi fürdővendéglő, a 
parádi fürdő gyógyudvara, a margitszigeti fürdő
ház, siófoki részlet, Siófok-fürdő, a margitszigeti 
vízesés, a tarpataki vízesés, a Tátrában Uj- 
Tátrafüred. Holnaptól kezdve a főváros nagyobb 
tőzsdéiben, papirkereskedéseiben, a nyíregyházai 
könyvkereskedésekben és az egyesület központi 
irodájában (Budapest, Központi városház) lehet 
már kapni ezeket a gyönyörűséget okozó bélye
geket. Két fillérrel hozta forgalomba az egyesület 
és igy a legkevésbbé sem ró terhet a nagyközön
ségre. — Nem szeretnők látni, hogy ez a nagy 
méltánylást és minden pártfogást megérdemlő 
egyesület a közönség részéről meleg fogadtatásra 
ne találna, amikor a legszebb eszméinkért száll 
sikra, nem szeretnők látni, ha ez a most meg
induló és bizonyara igen széleskörű nemzeti 
mozgalom, gyönge, erőtlen gyökereket verne. 
Egyszer már végre illenék összefognunk, ha azt 
akarjuk, hogy el ne maradjunk a nemzetek 
versenyében.

— Magyarország marhaállománya. Nem
zetközi megállapodás szerint megszámlálják tiz 
évenkint az ország lakosságát, de a mirhaállo
mány szám szerinti megállapítására jut mar 
minden évben pénz és idő. Az emberanyagot 
kevesebbre becsülik nálunk, mint az ál latanya - 
got, de legalább tudják mindég pontosan, meg- 
szaporolott-e vagv meggyarapodott-e a m iriia- 
állomány. Az 1909 ben gyűjtött adatok szerint 
fogy az ország állománya. Mig 1905-ben ezer 
lakosra 365 drb marha, 472 drb juh és 404 
disznó jutott, addig a következő évben mar 
csak 292 marha, 403 juh és 263 disznó birto
kában volt az ország ezer lakosa. Ennek a nagy 
hanyatlásnak kétségkívül csak az oka, hogy 
aránytalanul nagy a kivitel és hogy a Balkán 
felől a bevitel szünetei. Ezért drágul a marha 
évről-évre, de a hús aránylalan drágulása evvel 
azért még nincsen indokolva.

— Rövid hírek. A kisvárdai csendőrség 
! letartóztatta Balog József és Balog István rovott
i múltú cigányokat, mert bebizonyosodott, hogy 
j ők követték el a betöréseket, a melyekről az 
\ utóbbi időben megemlékeztünk. — Béres Máriát 
j meglőtte véletlenül a fegyverrel játszó batyja.
| A kórházban ápolják a nehezen megsebesült 
I leányt. — Borsi Sándor vasúti fékező, aki a 
| Nyíregyházára induló vonat összeállításával el 
j volt foglalva, saját vigyázatlansága folytán két 
i teherkocsi közé került, melyeknek ütközői mill- 

kasát össze nyomták. A szerencsétlen a deore- 
czeni közkórházban haldoklik. — Romáz Péter 
nyírbátori legény fegyverrel a vállán elaludt egy 
magtár eresze alatt, ahová a zivatar elől mene
kült két társával. A fegyver elsült és megölte 
a tulajdonosát. — Mráz Erzsébet anyaghordó 
leány leesett az épitőállványról és súlyosan 
megsebesült — Tiszaberczelen megtámadtak 
alvás közben ifj. Varga Antalt az ő haragosai 
és félholtra verték. Az áldozatot az Erzsébet 
kórházban ápolják. A tetteseket a csendőrség 
letartóztatta.

A jegyzők szabadsága. A belügyminiszter 
rendeletet bocsátott ki, a melyben intézkedett, 
hogy a községi és körjegyzők évenként négy 
heti szabadságot kapjanak. A vármegyék tar
toznak ez ügyet szabályrendeletileg szabályozni. 
A szabadságolással járó költségeket a községek 
fogják viselni.

Nyíregyháza — a vllásTorgalomban. Az 
aradi Függetlenség meginterjúvolta az előkelőbb 
politikusokat a létesítendő egyetemekről. A 
válaszok közt igen érdekes Lengyel Zoltán 
nyilatkozata, a ki minden egyetemnél fontosabb
nak tartja a Kassa—Nyíregyháza—Debreczen— 
Nagyvárad—Arad—Buziás között direkt állami 
fővonal kérdését. E fővonalnak kiépítése nem 
is ütköznék nagy nehézségekbe. Nyíregyházán 
is érdemesnek találhatnák foglalkozni a felve

tett eszmével.

 ̂ Ne tétovázzék, ha 
|  feje, hanem használjon azonnalU e r e t i á s  pastillát, amely 10 perez alatt a 

elmulasztja. Orvo- j a a
sok által ajánlva. ^

legmakacsabb migraint és fejfájás 
1 Q A  Kapható minden gyógy 

sok által ajánlva. rml ■* 1 szertárban. — Készíti
Beretvás Tamás gyógyszerész. Kispesten.

1! 3 doboznál lágyon  postai szá llítás. !!

i
i



S Z A B O L C S D1910. julius 23.

— Virilista kanonokok. Az egri főkápta
lan, a melynek nagy birtokai vannak Szabolcs 
megyében, annak idején kérvényt nyújtott be 
az igazoló választmányhoz, melyben előadta, 
hogv a íökáptalan a megyei birtokok után 46.619 
korona egyenes állami adót tizet. Minthogy a 
fökáptalannak tizennégy tagja van és minthogy 
egy tagra ekkéet3329 korona adó esik, a mely 
lelkészi oklevél alapján kétszeresen számit; 
minthogy egy kanonoki állás üresedésben — 
egy fökáptalani tag magánvagyona után heves
megyei bizottsági tag, két tag pedig még nem 
tagja a fökáptalannak két évet meghaladó idő 
óta; ez okokon kérte a főkáptalan tiz névsze- 
rint megnevezett egri lakos kanonoknak a viri
listák lajstromába való fölvételét. Az igazoló 
választmány ezt a kérelmet azon okból tagadta 
meg, hogy virilis bsak adófizető lehet; az adó
hivatali kimutatás szerint pedig az egri kápta
lan az adófizető. Ezt a határozatot a főkáptalan 
panaszszal támadta meg és azt vitatta, hogy 
az adóterhet az összességnek, a jogi személy
nek egyes tagjai viselik. — őket illeti tehát 
meg az adófizetéssel járó jog- Ezt a panaszt 
a közigazgatósági bíróság elutasította a követ
kező megokolással. Jóllehet az egyházi adó 
után kivetett adó azoknak az egyházi szemé
lyeknek egyéni adójaként jelentkezik, a kiknek 
az illető edyházi vagyon javadalmaként szolgál 
es mint ilyet haszonélvezik és ezért a névjegy
zék megállapításával nem a tulajdonos jogi sze
mélyt, hanem a haszonélvező egyént kell te
kintetbe venni. — de mert panaszló ur illetékes 
egyházi hatóság bizonylatával nem igazolta, 
hogy a káptalani vagyont milyen arányban ha
szonélvezi és igy nem állapítható meg, hogy az 
adó mily arányban panaszló adója : ezért a pa
nasz el volt utasítandó.

Legújabb hír a nyírbátori levélhordó 
gyilkosáról Szilágyi András nyírbátori levél- 
hordó gyilkosát elfogták Csomaközön Farkas 
Ferencz kóbor czigány személyében. Ma szál
lították Nyíregyházára. A bűnös beismerte 
tettét. Kablási szándékát végre nem hajthatta, 
mert megijedt a közeledő vonattól.

— A sertésvásarok tarthatása érdekében 
felirt a város a miniszterhez.

— A laikus hű-vizsgálók csütörtökön 
tartják meg tanfolyamuk ünnepélyes befejezését.

— Veszettségre gyanús kutya marta meg 
Schwarcz Hermant, Klein Ilonát, Kemény Józsefet 
és Harcos Istvánt. Felszántották őket a Pasteur 
intézetbe.

— Cirkusz. Gazdag társulata csütörtökön 
kezdte meg előadásait a Hazatéren, minden este 
zsúfolt nézőtérrel. A program változatos, a 
mutatványok elsörendüek, az igazgató bevétele 
tetemes, a tagok jókedvüek. a közönség pedig 
megelégedett.

— Veszedelmes tűz keletkezett tegnap a 
gyarmatáru rt. pincéjében. A tűzoltóság nehezen 
folythatta azt el a sok robbanékony folyadékok 
között. A kár nagysága még ismeretlen. Laczkó 
Mihály és Goldstein Ignác égési sebeket szen
vedtek.

— Vajda Ilonka Máramarosszigeten a 
Csöppségben mutatkozott be. Alakítása rendkívül 
tetszett a közönségnek és városunk szülötte pár 
nap alatt annak kedvencévé lett. Mi is 
gratulálunk.

— Halálozás Jordán lgnácz meghalt. 
Temetése 24-én d. u. 4 órakor lesz.

— Az udvarok tisztántartása a rendőrség 
ellenőrzi, mert Sztropkón 1, Budapesten pedig 
2 koleragyanus megbetegedés történt.

— Végrehajthatatlan rendelet. Egyik 
olvasónk levelet irt hozzánk, hogy a rendőr 
kapitányi hivatal most szétosztott hirdetményé
nek u olso előtti pontja ellen szólaljunk fel, 
mert azt teljesíteni nem lehet és ennek dacára 
büntetéseket szabnak ki miatta. Szól pedig ez 
a pont ekepen „Ha valamely kutyán a veszett
ség kiütött s tulajdonosa azt előzőleg be nem 
jelentette ezen kötelesség mulasztásáért felelő
ségre vonatik (15 §)“ Hát bizony ez a pont szé

pen meg van fogalmazva, csakhogy lehetetlen- 
seget kiván. Ma még az állatorvos sem tudja 
előzőleg kijelenteni valamely kutyáról, hogy meg 
fog e veszni, nem hogy laikus tudhatná. A 
lebúnkózott kutyákat miért boncolgatják és vi
tás esetekben miért nyulakat oltanak be a ku
tyák agy velejével, hogy ha a vezettség fenn
forgását határozottsággal meg akarják állapítani? 
Az igaz, hogy a ténylegesen veszett kutyákon 
sem tudja az állatorvos a jellegzetes tüneteket 
mindig kimutatni, nem hogy a laikus előre be
tudná jelenteni kutyájának a közeljövőben való 
megveszését.

Az érdekes rendelet máskülönben igy szól:
Hirdetmény! Szabolcsvánn^gye törvényha

tósága által 37-1— 1904. sz. alatt alkotott és 
Nyíregyháza város teéületére is érvényes ebtar- 
tasi szabályrendeletének alábbi szakaszait annak 
pontos és szigorú betartása végett a lakosság 
gai a következő-ben közlöm:

Nyíregyháza város belterületén — a szo
pós kutyákat kiveve — a kutyatartás 2 kor., a 
külterületeken és tanyákon pedig 1 kor. díjfi
zetés alá esik. A város területén az utcára bo
csátott kutyák mindenkor szájkosárral, illetve a 
vadászebek vezető zsinórral, a nyájőrző ebek 
pedig kölönccel látandók el, mely az első iá 
bak térdein alul 3 cmt.-nyi távolságra lóg alá. 
Templomba, kávéházba, vendéglőbe, korcsmába, 
cukrázdába, színházt) i vagy bármely más nyil
vános helyre kutyákat vinni, vagy ott tartani, 
úgyszintén a kutyáknik hatósági rendeletre 
történő elfogatásinak es kiirtásánik megakadá
lyozása, vagy annak megkísérlése tilos. Az eb
tartási dijak minden év julius haváig a városi 
számvevői hivatalhoz befizetendő-. Aki évköz
ben kutyát szerez, vagy akinek kutyája az ösz- 
szeirási jegyzékbe nincsen felvéve, köteles azt 
8 nap alatt a rendőrkapitányi hivatalnál beje
lenteni s az egész évi dijat megfizetni. A vá
ros területén az utcára szájkosár nélkül bocsá
tott kutyák, valamint azok, melyekért az eb
tartási dij be nem fizettetett, kiirtandók. Tu 
lajdonos a kutyája által okozott kárért felelős. 
A kutyáknak kinzása es ingerlése szigorúan 
tiltva van. Ha bárki is a kutyáján gyanús tü
netek jeleit észleli, köteles azt elkülöníteni s a 
rendőrkapitányi hivatalba haladéktalanul beje
lenteni, valamint azt is, ha kutyája eltűnik. Ha 
valamely kutyán a veszettség kiütött s tulajdo
nosa azt előzőleg be nem jelentette, ezen kö
telesség mulasztásért felelősségre vonatik. Vé
gül közlöm, hogy a törvény, illetve rendelet 
pontos be nem tartása esetén a kihágást elkö
vetők ellen a legszigorúbb büntetést fogom al
kalmazni.

— A régi szerető a címe a műkedvelők 
által e ho 31-en előadandó daiabnak. Geczy 
Isván neve eleggé biztosilja a darab kitűnősé
gét, az előadás jóságáról pedig a szereplők gya
korlottsága es rátermettsége nyújt garanciát.

„A regi szerető" ciinü népszínmű szerep- 
osztása a következő:

Gazdag Tóth István—Szabó István, Esztike 
leánya—Nagy Jolánka, Major Borcsa, fiatal 
özvegy—Lengyel Annuska, Misi— Feldmann Fe 
rene, Teca—Czakó Mariska, Meszeslabu Kis 
Józsi, számadó csikós—Szurovcsak Sándor, Peti, 
tanyás —Matolcsi Zoltán, Biró—Urbán Ferenc, 
Juliska, leinya—Horváth Zsuzsika, Zsuzsánna, 
Esztike öreg dajkája—Hogyan Juliska, Alvégi 
Zsólér Jancsi—Antal Gyula, 1-sö legény—Szelkó 
Sándor, 2 ik legény—Szabó József, 3 -ik legény— 
Takács Karoly, 4-ik legény—Tomasovszky Ber
talan. 1-ső asszony—Kocsis Irénko, 2 ik asz- 
szony—Soltész Erzsiké, 3 - ik asszony—Kocsis 
Juliska, 1-ső kisbiró—Egri Lajos, 2-ik kisbiró— 
Sztus Dezső, ürzse, Marci felesége—Levandószky 
Margitka, Egy részeg ember—Erdélyi István, 
Pányvavető Zsögödi Marci, öreg csikós bojtár— 
Tóth Sándor. Történik az első felvonás egy 
hajdúsági falu legelőjén, a második 3 hónappal 
később a Hortobágyon, a harmadik Tóth István 
házában.

Helyárak: Páholy 10 korona. Támlásszék 
2 korona 40 fillér. Körszék 2 korona. Erkély

I. sor 2 korona. Többi sor 1 korona 20 fillér. 
Erkély álló 80 fillér. Tanuló- és katonajigy az 
állóhelyre 60 fillér. Karzati ülő 60 fillér. Karzati 
álló 40 fillér.

Előadás kezdete este 8 órakor. Előadás 
után tánc lesz a „Korona* szálló dísztermiben, 
melyre érvényesek a 2 koronás és a 2 koronát 
meghaladó színházi jegyek. Mindazok, kik ilyen 
jegygyei nem rendelkeznek, a báli pénztárnál 
válthatnak jegyet. Belépti dij személyenként I 
korona 40 fillér, családjegy 3 korona. Külön 
meghívók nem küldetnek szét.

Jegyek előre válthatók Kiss T. Emma k. 
a. dohánytőzsdéjében és az előadás napjan d.
u. 5 órától a színházi pénztárni!.

Felülfizetéseket, tekintettel a jótékony 
célra, köszönettel fogad és hirlapilag nyugtáz a 
rendezőség.

— Vér a tarlón. A kótaj melletti Gen- 
csy-tanyán befejezték a részes arató munkások 
az aratást és a mikor ak'resetbm osztószkod- 
tak, csúnyán összekülönböztek. Kaszával, sarló
val, bicskával és fejs 'ével neki mentek egymás
nak és súlyos sebeket ejtettek egymáson. Három 
férfi és egy nő került orvosi keze és alá. A két 
fő bujtogatót pedig a esendörség vette gondo
zása alá.

— Egyházi hír. Samassa József bíboros 
érsek áthelyezte Halász József káplánt Bélaapát- 
lálváról Nagykállóba.

— Szabolcsmegyel írok — németül. Két
s abolcsmegyei író embert, a kik t már itthon 
is megbecsülni tanultak, arra méltatta egy köz
tünk élő műfordító, hogy novelláiknak és raj
zaiknak legjavát a német irodalomba átültes .e. 
Az egyik K i í r  I s tv á n , a kinek tavaly megjelent 
novellakötetét az objektív kritika nagy elisme
réssel fogadta, a másik „F ra n c iscu s“ a mely 
á'név alatt egy nagykállói egyetemi hallgató 
rejtőzik és aki a humorosztikus rajzaival méltó 
feltűnést kelt. Mind a két fi ital iró irodalmi 
termékeit most közbk előkelő e terjedt német 
lapok.

— Tauuljuuk az osztráktól. (Netessék 
nevetni.) Sz -retjük adni a nagyot. Még az utol-ó 
falusi boltosocska is német feliratot biggyeszt le
vélpapírjára, hogy lássák vevői, milyen nagy világ
cég az övé. Gyárosaink tekintélyes része ékes- 
német nyelven kínálja portékáját, hogy az előbb 
említett boltocska következtessen abból hatalmas 
külföldi exportjára. Ebb ől a nagy idegen nyelvész
kedésből azonban olyan nevetséges fordítások 
keletkeznek, aminőt egy C. Lampe nevű inns
brucki cég tulajdonosa „elkövetett.* Az ö célja 
azonban egészen más, mert ő minden államot 
annak nyelvén akar meghódítani. Tehát ellentétes 
elveket vall ami boltosocskáiuk és gyárosocs- 
káinkkal szemben. Ezeknek intő pé’daként ide 
iktatjuk a jeles fordítást.

— P. T. Megengedünk nekünk önnek hozzá 
mellékelni az enyém Megnézés kartyakát (An- 
síchtkarten.) On fogja látni, hogy ez a kártyá
kat igen időszerű vannak és vetélkednek is a 
minden külországi kartyákval (Mintha az ó kártyái 
belföldiek vo'nának.) 1000 dr. világos nyomás
ban kerül 15 kor. Legkevesebb rendelés 1000 dr. 
Szállítási határidő 2—3 hét alatt.

1000 d, Heliochrom hártyákat kerül 34 kor. 
A legkevesebb rendelés 1000 d. Szállítási határ
idő 4—5 hét alatt, 1000 drb. Photoehrom kár
tyákat kerül 36 kor. A legkevesebb rendelés 
3000 d Szállítási határidő 5—fi hét alatt. Jó 
éles másolat elég van a sokasitáshoz — (Gute 
scharfe Kopien genügen zűr Verviel-feltigung.) 
A szállítás vagy a postai utánvéttel vagy a jó 
tudósításra fizetés 4 hét alatt. C. Lampejnns- 
bruch Sillgasse (Tirol).

— Halálos szerencsétlenségek. Ma a 
vásártéren egy idegen vedrestől a kútba esett. 
Varga Jánosné az utcán egy félbarackon elcsü- 
szott és belei ősszeszakadtak. Mindketten meg
haltak.

— A nyíregyházi takarékpénztár eg y e
sület egy nyíregyházi születésű, jó erkölcsi 
magaviseletü, az elemi iskolát sikerrel végzett

alkalmi ajándéktár
gyak legolcsóbbanÉkszerek, órák, arany- és ezüstnemíiek

m r  CárftH/W P o 7 CA elsőrangú ékszerésznél
OT- S a l l U U l  U C Ő 9 U  NYÍREGYHÁZA, Városház-utca 3. szá
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gazdatiunak lehetővé akarván tenni a nagy- 
kállói m. kir. földmivesiskola elvégzését, e cél
ból egy tanuló évi ellátási és tanítási költségei
nek fedezésére 360 — koronát ajálott föl, — 
föntartván magának a növendék kijelölésének 
jogát.

Akik tehát a nagykállói m. kir. földmives 
iskolában a nyíregyházi takarékpénztár-egyesület 
által tentartott helyre bejutni óhajtanak, — 
iskolai és erkölcsi biz onyitványnyal fölszerelt 
kérvényüket a folyó év augusztus hó 5-ig a 
nyíregyházi takarékpénztár-egyesülethez nyújt
sák be.

Az iskolába való felvétel feltételei a város 
polgármesteri hivatalánál megtudhatok.

— Pröhle Vilmos könyve. Pröhle Vil
mos dr. Napkeletről címen kiadott elbeszélés 
kötete, amely mind személyes kutatásainak és 
tapasztalatainak gazdag gyűjteménye, ma került 
ki a sajtó alól. Pröhle tanainak erről a nagy ér- 
dekességü könyvéről, amely a Franklin-társulat 
díszes kiállításában jelent meg 368 oldal terjede
lemben, legközelebb részletesen fogunk meg
emlékezni. Ezúttal tudatni kívánjuk, hogy a 
könyv expediálása már megkezdődött s minden 
előfizető legkésőbb a jövő héten kézhez kapja. 
Az igen ízléses kiállítású és kellemes szellemi 
szórakozást nyújtó könyvet megrendelhetni la
punk kiadó hivatalában is. Ára 5 korona.

— Nagy tűz. ütött ki a helybeli vasút 
állomás mellék szárnyában, lapunk zártakor.

— Előadás. Az iparos ifjak egyletének 
tagjai számos tehetséges műkedvelő bevonásá
val előadásra készül. Bemutatják a szökött 
katonát. A rendezőség nagyarányú tehetsége 
biztosítékot nyújt az előadás sikeréről. Az elő
adásról részletes tudósítást legközelebb hozunk.

— Vadász-, flóbert- és revolver tö lté
nyek, sálon és kerti tűzijátékok legjutányosab- 
bán beszerezhető Hirschler Mór lüszerkereske- 
dőnél Nyíregyháza, Városház-tér 5. Ugyanott 
lőpor árusítás.

— Leány és í'íu fehérnemüek, harisnyák, 
zsebkendők nagy választékban kaphatók Ungár 
Lipót áruházában Nyíregyházán.

— Ékszert, órát, ezflstnemiit bizalom
mal s legolcsóbban caakis az országszerle leg
jobb hírnevű Lefkovits Arthur és Társa debreceni 
cégnél vásárolhatnak. Árjegyzék ingyen. Válasz- 
tt kot szívesen küld.

— Perzsa szőnyegek nagy választékban 
érkeztek és jutányos áron kaphatók Hoíímann 
Arthurnál a Bazár épületben.

— Nyomtatványokat csinos kiállításban
olcsón és gyorsan készit K la f te r  Ig n á cz legújabb 
gépekkel és belükkel felszerelt könyvnyomdája 
Pazonyi-utca 9.

Felelősszerkesztö és laptulajdonos
Hlatky Schlichter Gyula.

Nyilt-tér.*)
Nyilatkozat-

A Szabolcs vármegye 153. számában Ker
tész B aláírással megjelen „Levél AbáziábóP 
cimü tárcát nem én Írtam.

Abázia, 1910. julius hó 19-én.
K ertész Bertalan  

___  r.-főkapitány.
•) Az e rovat alatt közlöttekért nem válla] felelős

séget a szerkesztőség.

4 szobás lakás
mellékhelyiséggel újonnan 
épült házban Károlyi-téren 
Pénzügyi palota háta mögött 

azonnal kiadó.

Értei ezni lehet:
I M R E

reueőrbiztosnál.

Kereskedelmi Tanintézet Debreczenben.
A lapittatott 1857-ben.

Tagozatai:
a) F első  kereskedeli isko la fiunövendékek 

részére, melynek f. évi szeptember hó 1-én 38-ik 
tanéve nyílik meg, felvesz oly tanulókat, akik a 
polgári iskola, gimnázium vagy reáliskola negye
dik osztályát sikerrel végezték, jó előmenetelü, 
szegény sorsú tanulók tandíj kedvezményt, vagy 
alapítványi helyeket nyerhetnek. A tanintézetnél 
érettségit tett ifjak az intézet kebelében rend
szeresített állás közvetítő osztály utján túlnyomó 
részben pénzintézeteknél, bel- és külföldi ipar- 
vállalatnál és előkelő kereskedő cégeknél nyertek 
jól javadalmazott állásokat.

b) N ő i felső  kereskedelm i isko la , melynek f. 
évi szeptember hó 1-én alsó és középső osztálya 
nyilik meg s a vallás- és közoktatásügyi m. kir. 
miniszter úr 60629/1910. sz. rendelete alapján 
nyilvánossági joggal bir, felvesz az alsó osztályba 
oly leánynövendékeket, akik a gimnázium, reál
iskola, polgári vagy felsőbb leányiskola 4-ik 
osztályát sikerrel végezték, a középső osztályba 
pedig olyanokat, akik az alsó osztályból bármely 
hazai felső kereskedelmi iskolánál sikerrel tettek 
vizsgálatot. A jövő tanévben megnyíló felső 
osztály elvégzésekor teendő érettségi vizsgálat 
ugyanolyan képesítést nyújt, mint a íiunöven- 
dékek felső kereskedelmi iskolája.

e) Nö>. kereskedelm i ta n fo lya m  Felvehetők 
oly leánynövendékek, akik a föntebb emlitett 
középiskolák valamelyikének 4-ik osztályát si
kerrel végezték avagy ennek hiányában megfelelő 
előképzettségüket szabályszerű fölvételi vizsgával 
igazolták. A végzett növendékek közül mind
azok, akik alkalmazást nyerni óhajtottak, á tan
intézet elhelyező osztálya utján kereskedelmi 
és kereskedelmi jellegű irodákban előnyös állá
sokat nyertek.

d) N y ilv á n o s  p o ly á r i f iú isk o la . Felvehetők 
oly tanulók, akik az elemi iskola negyedik osz
tályát sikerrel végezték. Az igazgatóság különös 
gondot fordít arra, hogy a -4-ik osztályt elvégzett 
tanulók a gyakorlati életnek váljanak értelmes, 
hasznos munkásaivá. Ezen törekvés folytán az 
eddig végzett tanulók kivétel nélkül részben 
előkelő kereskedő és iparos cégeknél nyertek 
alkalmazást, részben kereskedelmi és ipari szak
iskolákba léptek magasabb fokú szakképzettség 
megszervése céljából, részben pedig a mező
gazdaságban, szülőik oldala mellett hasznosítják 
az iskolában szerzett ismereteiket.

e) F eln ő ttek  cqy éves kereskedelmi, (e s t i )  s za k 
ta n fo lya m a . Felvehetők mindazon felnőtt egyé
nek, akik a kereskedelmi életben nélkülözhetet
len ismereteket megszerezni óhajtják.

A szülőknek szívesen nyújt segédkezet az 
igazgatóság arra, hogy gyermekeiket megbízható, 
tisztességes családoknál vagy internátusbán elő
nyös feltételek mellett helyezhessék el.

Bármely tagozatra vonatkozó megkeresések 
a Debreczeni Kereskedelmi Tanintézet Igazgató
ságához intézendök.

A tanintézet képes ismertetését, mely min
den irányban részletes tájékozást nyújt, kívánatra 
díjmentesen küldi meg:

Fábián Lajos 
397—3— 1 igazgató.

D r  D r a U e - f é l e

• Nyírfa hajvfc
kAnvÜri ^ ̂ eret. Megakadályozza a korpâ  

p f s es hajkihullást. Frissíti az idegeket. | 
ivemes. természetes hajápolószer. I

Három bolt kiadó.
lokaji-utca 19. szám alatt nagy
kereskedőnek is alkalmas nagy 
bolthelyiség megfelelő mellékhe
lyiségekkel (Buza-tér sarkán) 

azonnal kiadó !
Tokaji-utca 20. szám alatt 1 
üres bolthelyiség azonnal és egy 
mészárszék augusztus 1-től kiadó. 
Értekezhetni ugyanott a tulajdonosnál.

518 m é te r  t .  f. m . 
B u d a p e s t —R n t t k a i

* , W  Hl I I S ? 3 I 8 ff

■ 1 3  *1 s l f i & J
f ő v o n a lo n

Java U» fele

hí>— 4SV C tokit h é w iz *  e l  
g y o r s v o n a t  m e g á l ló h e ly .

lAjáiLÜLÉúli í S m í í j J
ic ü io ti és iz o m ro u m a s  m e g b e te g e d é sn é l,  ischia-s. n e u r a lg ia  .: de  Ér
b á n ta lm a k ) ,  n ő i b a jo k  és b ő rb e te g s é g e k  e s e té b e n , e cc e m a , 

p m r ig o .  p s o r ia s is .

O r v o s i  v e z e t é s  a l a t t  á lló  iv ó -  es  fü rd ő  k ú rá k ,  p o rc e l lá n - ,  k a d -  és
6 te rm é s z e te s  tü k ö r f ü r d ő ,  p a k o lá s ,  iz z .id á s i k ú rá k , v iila m o z á s , 
m H*s/.azs es h idegvizgry  ü g y k e ze lé s . P o m p á s  fe k v é s , fc n y ö e rd ó k  
k ö /.ep t»rte. e l te rü lv e  a  T á tr a h e g y s e g  e g y ik  r e m e k  íe n s ik já u  ée 
Így m e g b e c s ü lh e te t le n  m in t  h g g y ó g y h e ly  i s ;  n a g y  es szép  park . 
L e g o lc s ó b b  á ra k , le g n a g y o b b  k é n y e le m , e g é s z sé g e s  la k á s o k  ét 
tá p lá ló  é le lm e z é s . > a ia t  lü rd ő z e n e k a r ,  la w n - te n n is z .  Á llan d ó  

e lő k e lő  ú r i  k ö z ö n s é g g e l.
E l ö í d e n y : ju l iu s  1-ig. U t ó id c n y :  a u g u sz tu s  20-tól.

50%  e n g e d m é n y .
K ép es  p r o s p e k tu s s á ’, es fö lv i la g o s \tv » s a l  d í jm e n te s e n  szo lg á l

öt irazsratósás.
M ór, ; Hivatalos fürdőorvos: l)r. Aliit Egon 

lovag, székesfővárosi gyakorló orvos.

1907. évi pécsi kiállításon arany 
érem és díszoklevél.

1901. temesvári kiállítás. 1. dij 
díszoklevél. 1902. országos gazda
sági kiállilás Pozsony, I. dij, arany
érem. 1902. borás7.afi kiállítás Eger, 
í. üij, diszokievél és aranyérem. 
1906. Nagyvárad I. dij, díszoklevél.

legujahb rendszerű, könvökszerkezetü 
„Kossuth", „Kincsem", „Hegyalja", 
„Acélorsós", a magyar bortermelőn 

legkedveltebb borsajtói 
Legújabb rendszerű viznyomásu (hydralikus) kettős 

kosarn sajtók nagyiizemii préseléshez. 
Sajtóink feeiőnye : A must sehol sem érint
kezik vasrészekkel! Egyszerű kezelés! Óriási 
erőkifejtés ! A törköly egy darabban és kön
nyen kivehető! Egy ember által könnyen 

kezeihelő !
Szölőzuzók ős Bogyózók. „Villám11 legújabb centrifugális 

begyózó- és zúzógépek.

Szilágyi és Diskant h S oIő
Árjegyzék ingyen.

i !
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Lórencz Miklós
első szabói csm egyei cserépkályha 

gyára NYÍREGYHÁZA, 
Kótaji-utca 52 szám.

Ajánlja a legizlésesebb és legmodernebb |
kályháit 5O°|0 olcsóbban |||
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Mindenféle nyom
tatvány olcsó,szép 
és modern kivitel
ben a leggyorsab
ban készül Jóba 
Elek czégnél. .v.

T  TO Z L E T  M K O M Y I T A S I

l i
Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy Pazonyi-űtca 6 szám a. saját 
házamban egy a mai kor igényeinek teljesen megfelelő modern berendezésű

sörcsarnokot és vendéglőt nyitottam,
Naponta villás reggeli, kitűnő ebéd és vacsora, úgyszintén frissen csapolt DREHIiR- 
féle korona sör kapható. — Abonansok kitűnő és olcsó kosztot kaphatnak. —  
^  ^  Asztaltársaságoknak ingyen helyiségek állanak rendelkezésre. 0

Mély tisztelettel:

Friedmarm Ármin.

I I

ÍJ

i  SZALONNA
Nagybani készletemet aj án
lom úgy az eladók, mint a 
gazdálkodók figyelmébe. - 
Annál is inkább, mivel az 
mindenkor a legalsó napi 
áron számittatik, egészsé
ges pörkölt bőrű, nem 
vízzel forrázottal. Átvétel 
tétszés szerinti mennyi
ségben. száz mázsánként 
is történhetik. Kapható : 
324 -6 -5

, B a lc zá r  hentesné l
____ I |  N y í r e g y h á z á n ,  |
és egy 15 éves fiú hentes tanulónak felvétetik  
szülői ruházattal, mosással. ~53Ö

TJj harisnya kötődé
Erdélyi házban Hohecukrászda m ellett.

Van szerencsém értesíteni a t. közön
séget, hogy a modern technika minden 
vívmányával berendezett

harisnya kötődét
nyitottam, mely által a legkényesebb igé
nyeket is kielégíteni óhajtom.

Kiváló jó anyagból készitek uj haris
nyát, javításokat is gyorsan és pontosan 
eszközlök.

A t. közönség pártfogását kérve vagyok 
kiváló tisztelettel

Merzner Béla.
Gyakorolt gépm unkás-lányok fel

vétetnek.

Hársfáivá pgy-
Klim atikus gyóqyhely.

:: (Vasul! állomás.) Posta és távírda. ::
: 2 3 0  m éter m agasságban  fe k sz ik  a  tenger szín e  fe le tt.
i
I Fürdöideny május 1-tól szept. 30-ig
; Gyönyörű fekvés, ózondus levegő. Hársfa es 
i fenyőfaerdők. Kényelmes es olcsó ellátás, modern 
! berendezés. Hidegvíz-gyógyintézet, sós és be

légzőtermek. (Inhalatorium). Savanyuvizes és 
■ vasas ásványvíz-fürdők. Orvosi felügyelet alatt 

álló kitűnő vendéglők.
G yógyvize kitűnő hatású 1

tüdőbajok, malária (mocsárláz), gégehörg és 
tüdőhurut, máj- és légdaganatok, hólyaghurut, 
specifikus a görvélyes csontbántalmaknál. Min
denféle idegbántalmak, fejfájás, migraine histeria, 
szédülés, nehéz légzés, hipocnondia vérbajok, 
köszvény, görvély, bujakór, delirium trem. potat. 
Női bajok, fehérfolyás, sápkór, havi zavaroknál. 

Részletesebb felvilágosítással szolgál
A FÜRDŐIGAZGATÓSÁG 

Hársfáivá, Beregmegye.

t i I * I i r í  I bevásárlási forrása az összes világhírű fényképező gépek, lemezek, filmek, papírok s kellékeknek HunyadyPnmPnni7na finn Lísz|Ó Szabolcsmegye legrégibb s legelőkelőbb fényképészeti műterme Nyíregyháza, Kállói-utca 2. szám
I U y i l l U y U I J . I I U lU U U  jóttállás mellett, mindég friss és megbízható vegyszerek és kellékek kaphatók. — Mindazok, kik a gépet

báliam készpénz fizetés melleit szerzik be, az összes cikkek gyári árából 5% engemény s a betanítást díjtalanul végzem és a laboratórium hasz- 
naHta díjtalan. — Elvállalok amateurok részére előhívásokat, kidolgozásokat, lelkiismeretesen, gyorsan és jutányosán. — A saison közeledtével 
ajánlom műtermem a n. é. közönségnek, a legújabb kivitelű fényképek, élethü nagyítások elkészítésére, felvételek vidéken is eszközöltetnek. 

Számos megbízást kér Tisztelettel
Hunyady László fényképész műterme Nyíregyháza
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Hirdetések
fö lvétetnek e lap 
kiadóhivatalába. 

Érkert-utcza.

>

.*. Legtökéletesebb!
Magyarországi 
vezérképviselő:

ûkács
Rezső 

BU D A PEST ,

I VI. Teréz-körut 36.

Szilárd szerke
zet. — Könnyű 

kezelés. 
Kívánatra díj
talanul bemu- 
— tatjuk. —

. Kényelmes rész- 
; k ifizetésre  is 
' .*. kapható I |

M
M
M
M i
M s  
M i  
M h 
M
M  §
M u
M 2 
M É  
M i
m  ;
M*  
M i 
M  >

* £
M  ~
M z
M 2
M Zm ■ C\5
*  a
M
M
M

Szabolcsv ármegy e legnagy o b b

bútoráruháza
Nyíregyházán, a törvényszék mellett.

*

H
f f

___#

*
— -------------------------- -------------- --------------- ------------------- #

»
ht i

Legújabb stilü palasszander, mahagóni és ff 
feliéi* fényezett liáló és ebédlő berendezd- jj 
sek. Angol úri- és női sálon garnitúrák. 

Ebédlő díványok.
Pontos kiszolgálás, jf
# 
#
ff 
*

teljesen látható irásu
.*r

< í

vi'u; • 
:'<V

Megfelelő árak.

Lefkovits Zsipond

___________,
J-' : - * '‘tn- ".1 dlH ■' 7’*i=-—

é i i a
V.' i :-í\\ ;
U y l f M l

C L A Y T O í!  & S H U T T L E W O R T H  “
ü i a f l F j p e s t ,  V Ó o x l - U  ö l -  l á t  0 3 ,  

által a • ■ {.jutányosabb árak mellett ajánltatr.ak :
Locomobilok és cséplögopok, bsnzinrnoíoror csóplőkész- 
letek, magánjáró gőzgépek, szalrnrkazaiozók, lóhere- 
 ̂cséplők, tisztitó-rc< :^k, konkolyotok, kaszáiógópek,  ̂

marokrakó- ós kévexotő-sratogépok, S2énagyüjtök, 
széna- é3 szaimssajtők, boronáit, scrvetögépek, 

lanet jr. kapálok, kukorícza-morzsoick, szecska
vágók, répavágók, darálok, őrlcrrslmck, egye

temes a ez éle kék, 2- és 3-vasu ekék é; 
minden egyéb mezőgazdasági gépek.

v x’ V'-, r*fí

. ’ —A  r'-'L’ .
^a,:, ...0 S P *

Képviselet és raktár:

M ájerszky  B arn ab ás urnái, Nyíregyháza.

3
prt 
!'• |
r*£2£

1 “1....  ............ ■■ 1 j

1 - 1 ! 1

0>e<2

J2 'he*

O lc s ó  s z a b o t t  á r a i t .
Tavassi újdonságok férfi-és női divatcikkekben

M E G É R K E Z T E K :

K L E I N  H E R M Á N
úri-, nci divat és rövidáru üzletében Nprtgyhízán, Hehe oukrázds mellett.
Mesés választékban találhatók minden létező ruhadiszek, 
Selyem bélések. Csipke, selyem és delén blousok, Alsó 
szoknyák, Férfi- és női fehérnemüek, Férfi-, női- és 
gyermek sapkák, Leányka ruhák 10 éves korig, 
Párisi divat-ridikülök,illatszerek a legfinomabb kivitelig stb.

=̂3CD3

tr«=RD3-

Oá őssé- szabott ar«k!

S í  r h  ö v e i t
10 százalékkal olcsóbban mint 

bárhol
G o ld fo e r g e r  D á v i d n á l ,

Nyíregyháza. Vasuti-ut ‘JO.

V á r m e g y e h á z  -  t é r ,
ajánlja dúsan felszerelt raktárát mindenféle

szőve! lönlesességelien,

-- t / r_m . i .  i .v .

ée Lainek és karton árakban stb. stb. 
S á r *  Olcsó szabott á rak ! ' • ® S  

Fontos k iszo lgá lás!


	28

